

《穿越聖經》

民數記（17）繼續講述摩西遵照神的吩咐、對以色列人進行第二次數點人口；
西羅非哈的女兒們為自己維權以及約書亞被選為摩西繼承人；
神吩咐以色列人，必須按日期獻供物、祭物，要按照神所定的禮儀，
由祭司主持完成（民 26:64-28:2）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了民數記24:1-26:11的內容，讓我們先來重溫一下。

民數記24:1-25講述巴蘭第三次預言和第四次預言。

巴蘭想藉法術尋求徵兆或跡象，以便預言未來，但經過前兩次的預言後，他終於清清楚楚地明白，是神自己在講話，所以不再需要其他徵兆了。在第三次預言中，巴蘭準確地預言了以色列其中一個宿敵亞瑪力的敗亡。亞甲是亞瑪力王的稱號，正如法老是埃及王的稱號一樣，後來以色列的第一個君王掃羅打敗了亞甲，正如撒母耳記上15:8記載的那樣：“生擒了亞瑪力王亞甲，用刀殺盡亞瑪力的眾民。”

巴蘭的動機雖然不純正，但他對以色列人的祝福卻不是假的，他心中充滿神的話語，所以他口中講出神的真理。巴勒原本召巴蘭來是要詛咒以色列人，結果巴蘭卻祝福以色列民，自然也就失去最初想得到的豐厚賞賜。忠於神之道，可能會失去眼前晉升的機會和好處，但是選擇神、輕看世俗的人，將來會得到更多屬天的福分。馬太福音6:21說：“因為你的財寶在哪裡，你的心也在那裡。”

“有星要出於雅各”，這句話讓人聯想到馬太福音記載的將要來的彌賽亞。可能由於巴蘭的這個預言，東方的幾個博士來到耶路撒冷，尋找聖嬰耶穌。令人詫異的是，神竟然會使用巴蘭這樣一個利慾薰心、貪得無厭的術士，預言彌賽亞的來臨。這段經文教導我們，神能使用任何人和事物來完成他的計劃。神雖然使用術士，但這並不表示行法術是可取的事；實際上，聖經中多處提到行巫術或交鬼的都是犯罪，如出埃及記22:18說：“行邪術的女人，不可容她存活。”歷代志下33:6說：“又觀兆，用法術，行邪術，立交鬼的和行巫術的，多行耶和華眼中看為惡的事，惹動他的怒氣，”利未記19:31說：“不可偏向那些交鬼的和行巫術的；不可求問他們，以致被他們玷污了。我是耶和華你們的神。”

民數記25:1-18講述以色列民在毗珥與摩押女子行淫，並拜外邦之神巴力。這段經文說明以色列必須面對的極大挑戰。選民所面臨的最大危機，不是耶利哥的強大敵軍，而是眼前外邦人的宗教及文化所帶來的引誘。

根據民數記31:16和啟示錄2:14的記載，巴蘭的詭計使以色列人落入性慾的罪惡和拜偶像之中。這位巴蘭剛祝福完以色列民，好像與以色列百姓是同路人，使得以色列人誤信巴蘭所做的都是正當的事，直到巴蘭給民族帶來重大的損害，眾人才曉得巴蘭是貪婪的術士，是與外邦異教勾結的害群之馬。今天，我們也要謹慎，注意前來在靈性上幫助我們的人是否言行一致。

從非尼哈這件事中我們清楚看到，有時人的怒氣是恰當且合理的，非尼哈為耶和華發義怒；他的行動，贖了以色列人全族的罪，使神不再懲罰他們。神更立非尼哈的子孫作以色列人的大祭司。

民數記26:1-16講述神曉諭摩西第二次數點以色列人的故事。摩西再次奉命去數點選民的總數，因為他們即將要進入神應許的迦南美地。

接下來，我們繼續研讀與查考民數記26章剩下的內容。

民數記26:64-65記載：“但被數的人中，沒有一個是摩西和祭司亞倫從前在西乃的曠野所數的以色列人，因為耶和華論到他們說：‘他們必要死在曠野。’所以，除了耶孚尼的兒子迦勒和嫩的兒子約書亞以外，連一個人也沒有存留。”

民數記26章介紹了實施第二次數點人口的任務、場所以及對象，顯明了神的旨意，神要在歷史中表明自己的啟示得以成就的過程。神曾在民數記14章宣佈要擊殺除了迦勒和約書亞外、在加低斯巴尼亞叛亂時期所有二十歲以上的人。如今這事在這裡應驗了。

約書亞和迦勒是在第一次人口普查中還活著的人。換句話說，在這四十年間，當年二十歲以上的人絕大部份都死了，他們經歷了在沙漠地區的艱難生活，受盡煎熬。現在，我們看到的是以色列新一代，他們要面對新的問題。新一代要去瞭解上一代人的生活是不容易的，因為每個世代的人都要面對自己的問題。但有人卻作這樣的區別：當你年輕時，你批評老的一代；當你老的時候，又批評年輕的一代。這就人的本性。當我們讀民數記27章的時候，我們看到新一代有新的問題。連摩西也不知道該怎麼做，他只好求告神，因為根據此前神頒佈的律法，婦女是不算在內的，她們的待遇有如奴隸一般。

民數記27:1記載：“屬約瑟的兒子瑪拿西的各族，有瑪拿西的玄孫，瑪吉的曾孫，基列的孫子，希弗的兒子西羅非哈的女兒，名叫瑪拉、挪阿、曷拉、密迦、得撒。她們前來。”

如果你家有很多女兒，取名字就很不容易了，如果你不喜歡為她們取普通的名字，那麼這裡有一些名字可以供你參考，她們都是西羅非哈的女兒。

民數記27:2-5記載：“站在會幕門口，在摩西和祭司以利亞撒，並眾首領與全會眾面前，說：‘我們的父親死在曠野。他不與可拉同黨聚集攻擊耶和華，是在自己罪中死的；他也沒有兒子。為甚麼因我們的父親沒有兒子就把他的名從他族中除掉呢？求你們在我們父親的弟兄中分給我們產業。’於是，摩西將她們的案件呈到耶和華面前。”

西羅非哈死在曠野，他有五個女兒，沒有兒子。根據摩西律法，兒子才能繼承產業，女子卻不能。這也意味著，按此前的律法規定，這五姊妹將要面臨從族譜中被除名的命運。那麼她們該怎麼辦呢？西羅非哈的女兒很積極，她們到摩西和祭司那裡哭訴，當著眾首領及全會眾的面，為自己維權。我們今天也要處理婦女權益的問題。很久以前就有人說，聖經是男人的書。可是我們越熟讀聖經，就越看到聖經有賦予女性的權益，我們認為婦女該有自己的權益。摩西不知道該怎麼處理。我猜他會對西羅非哈的女兒們說：“那麼，女兒們，我不知道該怎麼說。你們提出的是有道理的，但根據當今的法律和習俗，你們在家業上是無分的。”於是摩西把她們的案件呈到神面前。

民數記27:6-7記載：“耶和華曉諭摩西說：‘西羅非哈的女兒說得有理。你定要在她們父親的

弟兄中，把地分給她們為業；要將她們父親的產業歸給她們。”

你看，神站在婦女權益這一邊，這是可行的條例之一。在今天，這個裁決是很普通的，但我們要把自己放到當時對待女人像奴隸一般的景況裡就不容易了。在一些落後的地區，今天仍然有把十歲小女孩賣給男人、女孩還被虐待的情況。這種風俗仍然存在著。女人應該感謝神，因為聖經首先賦予婦女權益，真是了不起。“西羅非哈的女兒說得有理。你定要在她們父親的弟兄中，把地分給她們為業。”在這個基礎上，神為選民定下有關婦女權益的條例。

民數記27:8-11記載：“你也要曉諭以色列人說：‘人若死了沒有兒子，就要把他的產業歸給他的女兒。他若沒有女兒，就要把他的產業給他的弟兄。他若沒有弟兄，就要把他的產業給他父親的弟兄。他父親若沒有弟兄，就要把他的產業給他族中最近的親屬，他便要得為業。’這要作以色列人的律例典章，是照耶和華吩咐摩西的。”

這是在基督降生前1500年發生的事。我們對於這些女性的積極、前衛和信心感到驚奇。希伯來書11:6說：“人非有信，就不能得神的喜悅；因為到神面前來的人必須信有神，且信他賞賜那尋求他的人。”這五姊妹想要繼承父親的產業，那不是習俗或法律能替她們決定的。她們憑著信心求，因她們的信心，神就把繼承權賜給她們。這對我們是一個很重要的啟示。以弗所書1:3教導我們：在基督裡我們可以得到天上各樣屬靈的福氣。我相信神垂聽並應允我們的禱告，不只把屬靈的福氣賜給我們，也把每日所需的物質賜給我們。我們貧乏，我們需要神的供應和說明，只有以神兒女的身分來到神面前向神祈求，我們才會蒙福。神的本意是要賜福給我們。在基督耶穌裡我們承受了豐富的屬靈財富，神喜悅我們憑著信心向神求。西羅非哈的女兒來要求繼承父親的產業。今天，我們應該向神求屬靈的產業。讓我們向天父祈求作為神兒女該有的產業，以及屬靈的福分吧。神願意賜福我們，神實在是慷慨的，神的愛是何等的長闊高深！

現在我們讀了憂傷的部份。我們已經跟著摩西很長一段時間，由於摩西是摩西五經的作者，我們已經與他一起從創世記到現在。這時，神預言摩西的人生準備從世界落幕了。

民數記27:12-14記載：“耶和華對摩西說：‘你上這亞巴琳山，觀看我所賜給以色列人的地。看了以後，你也必歸到你列祖（原文是本民）那裡，像你哥哥亞倫一樣。因為你們在尋的曠野，當會眾爭鬧的時候，違背了我的命，沒有在湧水之地、會眾眼前尊我為聖。’（這水就是尋的曠野加低斯米利巴水。）”

神曾經要摩西吩咐磐石出水，可是摩西卻擊打了磐石兩下，神指出這是違抗神的命令。因為摩西沒有在民眾面前尊神為聖，因此他只能去看看應許之地，不能進入那地，這是神對摩西的一種懲罰。有位在神學院教書的牧師曾這樣問過自己的學生：“摩西有沒有進入應許之地呢？”大多數學生回答說：“沒有。”只有一個很聰明的學生說：“他去了。”是的，他去了；摩西曾經在山上和主耶穌在一起，那是摩西死了以後。可是在民數記的那個年代摩西只能遙望應許之地。神不允許摩西進入迦南美地。你看，對神的不順服，如攔路虎般阻礙我們承受屬靈的產業。不信帶來不順服。這是摩西體驗到的慘痛教訓。

民數記27:15-19記載：“摩西對耶和華說：‘願耶和華萬人之靈的神，立一個人治理會眾，可以在他們面前出入，也可以引導他們，免得耶和華的會眾如同沒有牧人的羊群一般。’耶和華對摩西說：‘嫩的兒子約書亞是心中有聖靈的；你將他領來，按手在他頭上，使他站在祭司以利亞撒和全會眾面前，囑咐他。’”

摩西要有一個接班人，這個接班人必須是被聖靈充滿的人。我必須指出，按手在人的頭上不會使人被聖靈充滿，也不可能讓人得到任何權柄。藉著按手禮惟一可以得到的是病菌。按手表明是一種企業的繼承或者合夥的行為。教會為保羅和巴拿巴按手、並且從安提阿差派他們出去，這是否賦予他們權柄了呢？不是。權柄來自神的聖靈。按手只是表明教會差派這兩個人出去傳道，這是按手的意義。約書亞是繼承摩西的接班人。摩西卸下職責之後，約書亞要承接下來。在約書亞記，我們會更認識到這一點。我要說的是，當約書亞被選為摩西接班人的時候，全營中最感到驚訝的是約書亞本人。從某方面來看，約書亞是最不可能接替摩西的人選。你知道為甚麼嗎？他只是一個普通人，從來沒有人說過約書亞多有潛力、多有領導才華，但才華與領導潛能卻是今天大家所津津樂道的。顯然約書亞不具備這些能力，他只是一個普通人，但神卻要使用一個平凡的人。約書亞記和士師記給我們很大的鼓勵。這兩卷書顯明了神要使用平凡人的真理。如果一個人順服神，神就會使用他。也就是說如果你順服神，神也有可能使用你。約書亞是被神揀選，並指定接替摩西的不二人選。申命記記載摩西死了以後，約書亞接替摩西帶領以色列人。

民數記27:22-23記載：“於是摩西照耶和華所吩咐的將約書亞領來，使他站在祭司以利亞撒和全會眾面前，按手在他頭上，囑咐他，是照耶和華藉摩西所說的話。”

民數記28-29章記載以色列人準備要進入應許之地了。在新的人口普查中，有許多強壯的人可以打仗。約書亞被任命為領導人是因為他有好的屬靈生命。獻祭是已經立法，但為了更完全，神列出選民一整年所該獻上的祭。因為在利未記中，我們已經讀過這些獻祭的細節，在這裡只提及一些具有趣味和意義的重點。為甚麼神要花那麼多時間提到這麼乏味無趣的獻祭細節呢？我們今天不再需要獻上血淋淋祭物。我們對神重視這些獻祭感到驚訝。為甚麼要這麼詳細呢？這個道理是你我非知道不可的，因為獻祭與贖罪以及神的救贖有關，這讓人聯想到基督。

民數記28:1-2記載：“耶和華曉諭摩西說：‘你要吩咐以色列人說：“獻給我的供物，就是獻給我作馨香火祭的食物，你們要按日期獻給我”；’”

請注意這裡所強調的：“我的供物”、“我的食物”、“獻給我”。在利未記提到了兩類獻祭。在五種獻祭中，有三種是馨香祭，兩種是素祭。馨香祭讓人聯想到基督的人性；素祭讓人聯想到基督為你和我所成就的救贖大工。現在這裡神所吩咐的馨香祭，就是“我的供物”，也就是指神所悅納的祭物，此處三次重複了“我的”，以此強調祭祀的主體是神。所以祭祀不應成為滿足人的貪心和慾望的方式，而應該是彰顯神的榮耀和旨意的聖潔儀式，同時也應該是感謝神恩典的儀式。信徒應該把自己當做火祭獻給神，藉此享受耶穌偉大的愛。舊約中的獻祭儀式只是象徵性地代表贖罪，真正的功效是在新約時期耶穌在十字架上完成的，祂一次獻祭、最終成就神救贖全人類的計劃。正因為耶穌所成就的救恩，今天的教會不再需要像舊約時期的選民那樣，獻上血淋淋的動物之血為祭，但敬拜神的儀式依然不可少，那麼今天的敬拜對你我來說代表了甚麼意義呢？

我們常聽到很多關於敬拜和敬拜的服事。但甚麼是真的敬拜呢？有多少是毫無目標的活動？真正的敬拜，是我們從神的角度去看一切事。馨香祭就是神所說“獻給我的供物”、“我的食物”，代表了神眼中的基督。神悅納基督在十字架上為我們所成就的。你呢？你為基督在十字架上為我們所成就的感恩嗎？你得到安息了嗎？基督的邀請記載在馬太福音11:28：“凡勞苦擔重擔的人可以到我這裡來，我就使你們得安息。”你有沒有把你罪的重擔交托主，並接受基督為你的救主呢？你以基督為榮嗎？如果耶穌不是神的兒子，那麼他所做的一切都毫無意義。真正的敬拜就是認識耶穌是誰，並尊主為大。換句話說，就是要從神的角度認識基

督。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的内容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！